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MUISTILISTA

Apua maaseudun tukihenkilöverkosta
Tukihenkilö on maaseudun olosuhteet tunteva vapaaehtoinen, tehtävään 
koulutettu auttaja, jolle voi puhua ja jonka kanssa voi etsiä ulospääsyä 
vaikeista tilanteista. Tukeminen on kuulemista, keskustelemista ja rin- 
nalla kulkemista.
Kaikki yhteydenotot ovat luottamuksellisia.
Tukea voi hakea nimettömänä. Voit myös ottaa yhteyttä eri paikkakun-
nallakin olevaan tukihenkilöön.
Luettelo kaikista tukihenkilöistä sekä lisätietoa:
www.tukihenkilo.fi
Koordinaattori: puh. 0400 789 481

Arvi istahti takaisin vuoteen laidalle. Hän kumartui ja painoi huulensa 
Sinivuokon kaulataipeeseen.

– En minä mihinkään lähde, hän kuiskasi. – Menen vain keittiöön. Sinun 
pitää juoda paljon niin paranet.

– Etkös lähde pois.
– En en, Arvi silitti Sinivuokon poskea. – En lähde.
Hän hiveli sormenpäällä kuiviksi rohtuneita huulia ja kosketti sitten 

arpea leuassa. Kalpeissa kasvoissa se näkyi selvästi, vaaleanpunaisena 
kaarena kuin sydämen ripsureuna. Nyt hän tiesi senkin tarinan, mutta 
se ei hänen rakkauttaan sammuttanut, ei vähääkään.

Sinivuokko oli sulkenut silmänsä ja näytti nukahtaneen. Silti hän puristi 
Arvia ranteesta eikä tämä päässyt mihinkään. Huulten liikkeen saattoi 
hädin tuskin huomata ja niitten raosta purkautuvan kuiskauksen kuulla.

– Rujoa ei saa päästää yksin ulos. Se juoksee maantielle tai Konttisten 
niitylle ja jää traktorin alle. Eikä niitten ruoka ole pahaa... sanokaa siitä 
vartijalle...

Sinivuokko houraili ja Arvin huoli kasvoi. Kohta olisi pakko soittaa 
sairasauto. Koitukoot siitä sitten millaiset seuraukset tahansa. Pian hänen 
hätääntyneet ajatuksensa vaelsivat hoitokotiin asti. Hillevi oli sairaanhoi-
taja ja osaisi varmasti auttaa, tietäisi ainakin mitä lääkettä antaa. Mutta 
voisiko häneen luottaa, tulisiko hän auttamaan vai saisiko poliisi saman 
tien nimettömän vihjepuhelun? Arvi päätti olla luottamatta.

Hän irrotti varovasti Sinivuokon sormet ranteensa ympäriltä ja nousi. 
Hän käveli pienen yksiön poikki ahtaaseen keittokomeroon. Kaapista 
löytyi puhdas astiapyyhe. Hän kostutti sen kylmällä vedellä ja palasi 
sivelemään Sinivuokon otsaa, kaulataipeita ja punaisena hehkuvaa rin-
takehää.

Se näytti heti virkistävän ja Sinivuokko otti uudelleen kiinni hänen 
kädestään.

– Kukaan ei ole koskaan pitäny minusta huolta niin kuin sinä. Vaikket 
sä varmaankaan mun puheita enää uskokaan, niin silti mä haluun kertoo 
miten paljon mä sua rakastan.

Uskoi Arvi. Sanat vaivuttivat hänet autuaallisen raukeaan, hyvänolon 
täyteiseen tyhjiöön. Ja kun eteisestä kuului pirahdus, hän säpsähti säik-
kynä seisaalleen.

– Mitä nyt?
Sinivuokko oli paremmin tilanteen tasalla, kuumeestaan huolimatta.
– Se on ovikello.
– Niin tosiaan, Arvi naurahti. – Olenpa minä hölmö.
Hän mietti kuka siellä voisi olla. Kenties Iiro palasi Norjasta pari päivää 

etuajassa. Hän oli jättänyt ainoan avaimensa Arville ja se oli tuntunut 
suoranaiselta luottamuslauseelta. Varmaan hän antaisi apua tähänkin 
hätään, neuvoisi mistä Sinivuokko saisi lääkärin.

Arvi harppoi toiveikkain askelin eteiseen ja avasi oven. Se lennähti 
selälleen ja iski kipeästi häntä ohimoon.

Eikä sen takana Iiro seissyt.
– Inahduskin niin kuolet!
Rea työntyi sisälle ja sulki oven takanaan. Hän törkkäsi jollain kovalla 

Arvia kylkeen.
– Mene peremmälle!
Arvi ei voinut muuta kuin totella. Sinivuokko oli noussut vuoteenlai-

dalle istumaan ja kuumeiset silmät seisoivat kauhusta ammollaan. Hän 
osoitti sormellaan Rean kättä ja kuiskasi:

– Mistä sä ton oot saanu?
Nyt vasta Arvi huomasi aseen. Se oli isokokoinen pistooli, siinä oli 

pitkä piippu ja terävä kolmiomainen tähtäin. Juuri sen hän oli hetki 
sitten tuntenut kipeästi kyljessään.

– Mistäkö saanu, Rea matki ivallisesti. – Et kai sä ole unohtanu Tölk-
kimäkeä. Siellä syntyy suhteita.

– En ole, mutta mehän sovittiin ettei me hommata ikinä mitään 
pyssyjä.

– Sovittiinko? Kuka hei tässä on sopimukset rikkonu? Sano vittu se!
Sinivuokko vapisi kauttaaltaan. Hän nosti käsivarret ristikkäin rin-

nalleen ja työnsi kämmenet kainaloihin. Silti hän ei saanut äänensä 
värinää kuriin:

– Mi... miten sä tänne osasit tulla? Rea osoitti aseensa piipulla Arvia.
– Mä vähän pengoin tän sun sulhos jemmoja. Sen ystäväkirjassa ei 

montaa värssyä ollut.
jatkuu

Seppo Jokinen
Hiirileikki

Kustantaja: KARISTO OY

Osa 95

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Scan Finland Oy
• Lantmännen ek för/Lantbruk,
Holmsundin tehdas (Ruotsi)

• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas
• Vilomix Finland Oy

C
C
varastointia/
käsittelyä

B, D
A, B, D

• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly Oy
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
•• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lappajärven rehu osk.
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska

• RehuX Oy
• Satarehu Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2014
Lähde: Maaseutuvirasto joulukuu

1) Eläinten hyvinvointituen toinen erä maksetaan keväällä 2015.
2) Kansalliset kotieläintuet, sika- ja siipikarjatalouden tuotannosta irrotettu tuki,

sika- ja siipikarjatalouden rakennemuutoskorvaus.
3) Luonnonhaittakorvauksen toisen erän sekä tilatukien maksu aloitetaan 

sen jälkeen, kun pinta-alavalvonnat on saatettu loppuun.
4) Maatalouden erityisympäristötukien toinen erä maksetaan joulukuussa 2014, 

paitsi lietelannan peltoon sijoittamisesta arviolta toukokuussa 2015.

Eläinten hyvinvointituki v. 2014 1.erä 1)

Kansalliset kotieläintuet v. 2014 2)

Luonnonhaittakorvaus v. 2014 1. erä 3)

Uuhipalkkio v. 2014
Tilatuki v. 2014 3)

Valkuais- ja öljykasvipalkkio v. 2014
Ympäristötuen erityistuet v. 2014 1.erä ja 2. erä 4)

EU:n nauta- ja lypsylehmäpalkkion 1. erä v. 2014
Metsämarjojen ja -sienten varastointituki v. 2014

Eläinlääkärien hoitovirheet käsitellään Evirassa
Jos arvioit eläinlääkärin tehneen hoitovirheen, voit esittää siitä Elintarvike-
turvallisuusvirasto Eviran alaisuudessa toimivalle eläinlääkintävahikojen 
arviointilautakunnalle arviointipyynnön. Arviointilautakunta on puolueeton 
maa- ja metsätalousministeriön asettama asiantuntijaelin.
Arviointipyynnön voi tehdä lautakunnalle paitsi eläimen omista myös sen 
haltija, hoitovirheestä epäilty eläinlääkäri tai tämän työnantaja.
Lautakunta voi ottaa kantaa myös siihen, aiheuttaako mahdollinen 
hoitovirhe vahingonkorvausvastuun. Se ei kuitenkaan arvioi vahingon 
taloudellista suuruutta.
Lautakunnan lausunto on suositus, ja siitä peritään 150 euron
käsittelymaksu.
Lisätietoa lautakunnasta ja lomake lausuntopyynnön tekemiseen:
www.evira.fi > Tietoa Evirasta > Esittely > Toiminta
> Eläinlääkintävahinkojen arviolautakunta

Puutarhatuotteiden varas-
tointitukea hakeneiden pitää 
ilmoittaa varastointitukeen 
oikeutettujen puutarhatuottei-
den varastomäärät marras- ja 
joulukuussa 31.12. mennessä 
elykeskukseen.

Ilmoituslomakkeet kummal-
lekin kuukaudelle on toimitettu 
tilalle samassa lähetyksessä, 
jossa olivat myös varastointitu-
en hakulomake. Jos lomakkeet 
ovat kadonneet tai niitä ei ole 
tullut postissa, ne voi tulostaa 
netin lomakepalvelusta.

Hakijalle maksettava puutar-
hatuotteiden varastointituen 
määrä lasketaan loka-, mar-

ras- ja joulukuussa käytössä 
olevan puutarhatuotteiden va-
rastotilavuuden keskiarvosta. 
Varastomääräilmoituslomak-
keilla ilmoitetaan varastoitujen 
tuotteiden kuutiomäärätilanne 
15.11. ja 16.12.

Jos ilmoitus tulee elykeskuk-
seen myöhässä, tuen myöntä-
misperusteena olevaa varasto-
määrää alennetaan yhdellä pro-
sentilla jokaista myöhästynyttä 
työpäivää kohti.

Jos ilmoituksen palauttaa yli 
25 kalenteripäivää myöhässä tai 
sitä ei palauteta lainkaan, varas-
tomäärä tulkitaan nollaksi.

Varastointituki määräytyy 

edelleen tukeen oikeuttavien 
puutarhatuotteiden varastomää-
rän ja varastotyypin perusteella.

Muutosta viime vuoteen on 
se, että tuenhakijan on säilytet-
tävä sellaiset tuen hakemiseen 
liittyvät alkuperäiset asiakirjat 

vuoden 2017 loppuun asti, joita 
ei toimiteta tukihakemuksen 
liitteenä elykeskukseen. Täl-
lainen asiakirja on esimerkiksi 
varastokirjanpito.

Hakijan on pidettävä va-
rastokirjanpitoa 1.10. alkaen. 
Varastokirjanpitoa varten netin 
lomakepalvelussa on saatavana 
lomake 228C.

Varastointitukea saavat kii-
nankaali, kyssäkaali, lanttu, 
mukulaselleri, nauris, omena, 
palsternakka, porkkana, pu-
najuuri, punakaali, purjo, ruu-
sukaali, savoijinkaali, sipuli ja 
valkokaali.

Tuki maksetaan Mavin arvion 
mukaan maalis–huhtikuussa 
2015.
Lomakepalvelu: 
www.suomi.fi/lomakkeet 
Varastointitukeen liittyvät 
lomakkeet löytää syöttämällä 
hakukenttään tekstin Mavi 228.

Muista ilmoittaa 
puutarhatuotevarastot
Puutarhatuotteiden varastomääräilmoitus 
marras- ja joulukuulta pitää toimittaa 
elykeskukseen vuoden loppuun mennessä. 

TUKIOIKEUDET 

Siirrot vuoden 
loppuun mennessä
Tukioikeudet voidaan ensi 
vuodesta lähtien siirtää 
ei-aktiiviviljelijälle vain 
siinä tapauksessa, että kyse on 
vuokramaan tukioikeuksista 
ja ne ovat  vuokralaisella vain 
hallinnassaan, ei omistukses-
saan. 

Niiden maanomistajien on 
syytä toimia nopeasti, joilla ei 
ole omien peltojensa tukioi-
keuksia itsellään mutta jotka 
haluavat ne itselleen. Omistus 
on siirrettävä tämän vuoden 
loppuun mennessä.

Ratkaisevaa on, kenen 
omistuksessa tukioikeudet ovat 
tukioikeusrekisterissä 1.1.2015.

Jos vuokramaiden tukioikeu-
det on jo vuoden 2006 jälkeen 
siirretty takaisin maanomista-
jalle, mitään ei tarvitse tehdä.

Tukioikeuksien siirrot 
tehdään lomakkeella 103B.

MEHILÄISET 

Torju varroapunkki 
oksaalihapolla
Oksaalihappotiputuksen tai 
-kaasutuksen torjuntateho voi 
olla jopa 90 prosenttia varro-
apunkkia vastaan, jos käsittely 
on tehty oikein. Käsittely on 
ajankohtainen marras–joulu-
kuussa.

Käsittely tehdään heti sen 
jälkeen kun pesän viimeiset 
sikiöt ovat kuoriutuneet. Si-
kiötilanne kannattaa tarkistaa 
ennen käsittelyä.

Valmista oksaalihappoliuos 
liuottamalla 7,5 grammaa 
oksaalihappoa 1 desilitraan 
lämmintä vettä. Liuokseen 
lisätään 100 grammaa sokeria. 

Annos riittää 3–5 pesälle.
Liuos käytetään huoneen-

lämpöisenä ja säilytetään 
viileässä. Ylivuotista liuosta ei 
saa käyttää.
Lisätietoa: 
www.mehilaishoitajat.fi

OPINTORAHA 

Opinnot valmiiksi 
vuoden loppuun
Maatalousyrittäjien opintora-
haan oikeuttavat opinnot tulee 
olla suoritettuna 31.12.2014 
mennessä.

Opintorahaa maksetaan maa-
talousyritystoimintaa tukevaan 
ammatilliseen koulutukseen, 
esimerkiksi maatalouden mo-
nipuolistamiseen tai muuhun 
kehittämiseen tai maatalouden 
yhteydessä harjoitettavaan tai 
suunnitteilla olevaan muuhun 
yritystoimintaan.

Opintorahan määrä on 35 
euroa hyväksytyltä koulu-
tuspäivältä ja sitä maksetaan 
enintään 57 päivältä.

Se haetaan paikallisesta 
elykeskuksesta 60 kalenteri-
päivän kuluessa viimeisestä 
opintopäivästä.
Lisätietoja opintorahasta: 
Mavi > Tuet ja palvelut > Viljelijä > 
Maatalousyrittäjien opintoraha
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

22.12. 
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
23.12.
n Ennakkoveron eräpäivä.
31.12.
n Palauta puutarhatuotteiden 
varastomääräilmoitus marras- 
ja joulukuulta elykeskukseen. 
Palauttamaton määräilmoitus 
katsotaan nollaksi.

2015
Tammikuu
5.1.
n Viimeinen päivä ilmoittaa 
marraskuussa tehdyistä raken-
nusurakoista verottajalle.
9.1.
n Joulukuun työnantajasuo-
ritukset, muut ennakonpidä-
tykset ja lähdeverot: paperisen 
kausiveroilmoituksen oltava 
perillä Verohallinnossa.
12.1.
n Joulukuun työnantajasuo-
ritukset, muut ennakonpidä-
tykset ja lähdeverot: sähköisen 
kausiveroilmoituksen sekä ve-
rojen maksun eräpäivä.
20.1.
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
22.1.
n Maa- ja metsätalouden veroil-
moitukset (lomakkeet 2 ja 2C) 
asiakkailla. Verotusyhtymien 
(esim. maa- ja metsätalous-/
kiinteistöyhtymät) veroilmoi-
tukset (lomakkeet 2, 2C, 36) 
asiakkailla. 

Eläintautien torjuntayhdistys 
ETT ry muistuttaa kotieläintiloja 
tilatason tautisuojauksen tärkey-
destä. Viime aikoina Euroopassa 
on raportoitu useista voimak-
kaasti tartuttavan lintuinfluens-
san tapauksista.

Tilatason tautisuojauksella 
tarkoitetaan toimenpiteitä, joilla 
kotieläintuottajat pystyvät itse 
omalla tilallaan ehkäisemään 
tarttuvien eläintautien kulkeu-
tumisen kotieläintiloihin.

Taudinaiheuttajat voivat 

kulkeutua tilalle esimerkiksi 
eläin- ja rehukuljetusten, tilalla 
vierailevien ihmisten ja ulko-
puolisen työvoiman mukana tai 
tuotantoeläinten kanssa koske-
tuksiin pääsevien luonnonvarai-
set eläinten ja lintujen mukana. 
Myös isäntäväki voi tuoda itse 
taudin toiselta tilalta tai ulko-
maanmatkalta.

Näitä voidaan torjua muun 
muassa tuontieläinten karan-
teenilla ja käyttämällä suo-
javaatteita eläintiloissa sekä 

suojaamalla rehut linnuilta.
Taudit voivat levitä tilan sisäl-

lä jyrsijöiden tai kotieläintiloihin 
pääsevien lemmikkieläinten mu-
kana.

Ohjeet tilatason tautisuoja-
ukseen saa helpoimmin ETT:n 
nettisivuilta. ETT on julkaissut 
yksityiskohtaiset tautisuojauk-
sen ohjeet niin nautatiloille, sika-
tiloille kuin siipikarjatiloillekin.
Tautisuojausohjeet:
www.ett.fi > Ohjeet ja lomakkeet > 
Tilatason tautisuojaus

Huolehdi eläintautisuojauksesta


